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Dallimi mes konspiracionit të vërtetë dhe 
teorive të konspiracionit

Të menduarit konvencional kundër të menduarit konspirativ

Konspiracionet ekzistojnë, por 
rrallë zbulohen përmes metodave 
të teoricienëve të konspiracionit. 
Përkundrazi, konspiracionet reale 
zbulohen përmes të menduarit 
konvencional, i cili përfshin një 
skepticizëm të shëndetshëm 
të llogarive zyrtare, shqyrtim të 
kujdesshëm të provave dhe një 
përkushtim ndaj qëndrueshmërisë së 
brendshme.4 Në të kundërt, teoritë 
e konspiracionit karakterizohen nga 
mospërputhja, interpretimi i tepërt 
i provave që mbështesin një teori të 
preferuar dhe të qenit hiperskeptik 
ndaj të gjitha informacioneve që nuk i 
përshtaten teorisë.

Të menduarit konvencional Të menduarit konspirativ

Skepticizëm i shëndetshëm Dyshimi mbizotërues

I përgjegjshëm ndaj provave Imun ndaj provave

Lufton për koherencë Kontradiktore

Konspiracion i vërtetë Konspiracion i imagjinuar

Konspiracionet e vërteta ekzistojnë. Volkswagen konspiroi për të mashtruar 
testet e emisioneve për motorët e tyre me naftë. Agjencia e Sigurisë 
Kombëtare e Shteteve të Bashkuara ka spiunuar në mënyrë sekrete qytetarët 
përdorues të internetit. Industria e duhanit mashtroi  publikun për efektet e 
dëmshme shëndetësore nga pirja e duhanit. Ne i njohim këto konspiracione 
përmes dokumenteve të brendshme të industrisë, hetimeve qeveritare ose 
informatorëve.

Teoritë e konspiracionit, përkundrazi, kanë tendencë të vazhdojnë për një kohë 
të gjatë edhe kur nuk ka prova vendimtare për to. Këto teori konspirative bazohen 
në një shumëllojshmëri modelesh të të menduarit që njihen si mjete të pasigurta 
për ndjekjen e realitetit. Teoritë e konspiracionit zakonisht nuk mbështeten 
nga prova të forta, por kjo nuk i pengon ato të përhapen. Për shembull, besimi 
i përhapur se sulmet terroriste të 11 shtatorit ishin një “punë e brendshme” ka 
vazhduar për shumë vite pas ngjarjes.1 Dekada më vonë, një shumicë e madhe e 
amerikanëve ende mendojnë se qeveria fshehu të vërtetën për vrasjen e JFK.2

Teoritë e konspiracionit e dëmtojnë shoqërinë në shumë mënyra. Teoritë e 
konspiracionit, për shembull, mund t’i bëjnë njerëzit më pak të motivuar për 
t’u përfshirë në politikë ose të pakësojnë gjurmët e tyre të karbonit.3 Manuali 
i Teorisë së Konspiracionit shpjegon pse teoritë e konspiracionit janë kaq të 
përhapura, si të njihen karakteristikat e të menduarit konspirativ dhe ofron një 
listë të teknikave të suksesshme të zhvlerësimit në mënyrë që të minimizohen 
këto ndikime negative. 

Teoritë e 
konspiracionit 
zakonisht nuk 
mbështeten nga 
prova të forta, 
por kjo nuk i 
pengon ato të 
përhapen.
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Pse teoritë e konspiracionit janë kaq të përhapura?

Një numër faktorësh mund të kontribuojnë që njerëzit të besojnë dhe të ndajnë teoritë e konspiracionit.5

Ndjenja e pafuqisë

Njerëzit kanë më shumë gjasa 
të mbështesin dhe përhapin 
teori konspirative kur ndihen të 
pafuqishëm ose të pambrojtur.6 
Kjo është e dukshme në 
forumet online ku kërcënimi i 
perceptuar i njerëzve është i 
lidhur ngushtë me prirjen e tyre 
për të postuar konspiracione.7

Përballja me kërcënimet

Teoritë e konspiracionit i lejojnë 
njerëzit të përballen me ngjarje 
kërcënuese duke e përqendruar fajin 
tek një konspiracionist.8 Njerëzit 
e kanë të vështirë të pranojnë se 
ngjarjet “e mëdha” (p.sh., vdekja 
e Princeshës Diana) mund të kenë 
një shkak të zakonshëm (ngarja e 
makinës në gjendje të dehur). Teoritë 
e konspiracionit, si konspiracioni i 
MI5 për të vrarë Princeshën Diana, 
përmbushin kauzën që një ngjarje “e 
madhe” të ketë një qëllim madhor.9

Shpjegimi i ngjarjeve të 
pamundura

Njerëzi për të njëjtën arsyet 
shpesh ofrojnë shpjegime 
konspirative për ngjarje shumë 
të pamundura.10 Teoritë e 
konspiracionit veprojnë si 
një mekanizëm përballues 
për të ndihmuar njerëzit të 
përballojnë pasigurinë.

Kontestimi i politikës kryesore

Shpesh, teoritë e konspiracionit 
kontestojnë interpretimet e pranuara 
politike.11 Grupet konspirative i 
përdorin shpesh këto narrative për të 
pretenduar statusin e tyre si pakicë.

Njerëzit kanë 
më shumë 
gjasa të 
mbështesin 
dhe përhapin 
teori 
konspirative 
kur ndihen të 
pafuqishëm 
ose të 
pambrojtur.

Mediat sociale përforcojnë teoritë e konspiracionit

Falë mediave sociale, çdokush tani mund të arrijë po aq njerëz sa mediat tradicionale.12 Mungesa e portierëve 
tradicionalë është një nga arsyet pse dezinformata përhapet më shumë dhe më shpejt në internet sesa 
informacioni i vërtetë13, shpesh i nxitur nga llogari të rreme ose “botët”14. Konsumuesit e teorisë së konspiracionit 
janë zbuluar gjithashtu se janë më të prirë të “pëlqejnë” dhe të ndajnë postime konspirative në Facebook.15 Një 
analizë e kohëve të fundit e postimeve në Twitter rreth virusit Zika zbuloi se numri i përhapësve të teorive të 
konspiracionit ishte më shumë se dyfishi i demaskuesve të këtyre teorive.16
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Si bëjnë dëm teoritë e konspiracionit

Ekspozimi i thjeshtë ndaj një teorie konspirative mund të ketë pasoja negative, madje edhe në mesin e njerëzve 
që nuk pajtohen me teorinë e konspiracionit.3, 17, 18, 19, 20, 21 Për të dhënë një shembull, tekspozimi ndaj një teorie 
konspiracioni që pretendon manipulim politik të statistikave të papunësisë çoi në një rënie të besimit në 
institucionet dhe shërbimet qeveritare, madje edhe ato që nuk kishin lidhje me teoritë e konspiracionit, si 
Administrata e Ushqimit dhe Barnave ose shkollat lokale.17

Mohimi i klimës dhe të menduarit konspirativ

Teoritë taktike të konspiracionit
Teoritë e konspiracionit nuk janë gjithmonë rezultat i besimeve të rreme. 
Ato mund të krijohen ose përforcohen qëllimisht për qëllime strategjike ose 
politike. Për shembull, ka dëshmi se qeveria ruse kohët e fundit ka kontribuar 
në përhapjen e teorive të ndryshme të konspiracionit politik në perëndim.22, 23

Teoritë e konspiracionit mund të përdoren si një mjet retorik për të ikur 
nga konkluzione të papërshtatshme. Retorika e mohimit të klimës është e 
mbushur me inkoherencë, siç janë pretendimet se temperaturat globale 
janë ulur, ndërsa në të njëjtën kohë pretendohet se temperatura nuk mund të 
matet me saktësi.24 Teoritë e konspiracionit janë të njohura për jokoherencën 
e tyre, por kjo nuk do të thotë se njerëzit që mohojnë ekzistencën e ngrohjes 
globale janë të paarsyeshëm; përkundrazi, përdorimi i retorikës mohuese 
për të minuar perceptimet publike për besueshmërinë e provave shkencore 
është një taktikë politike efektive.

Kur e kërkon ideologjia e tyre politike, njerëzit do të thërrasin në mënyrë 
selektive për një komplot midis shkencëtarëve për të shpjeguar një 
konsensus shkencor, por jo kur konsensusi shkencor nuk është i 
rëndësishëm për politikën e tyre.25

Në vend që të peshojnë me kujdes provat 
shkencore, të menduarit konspirativ 
shpesh i shtyn njerëzit të refuzojnë 
konsensusin shkencor se njerëzit janë 
përgjegjës për ngrohjen globale.26 Kur 
informacioni për ndryshimin e klimës u 
paraqitet mohuesve të klimës, përgjigja 
e tyre tipike është konspirative në 
natyrë.27 Sidoqoftë, mohimi i klimës nuk 
lidhet vetëm me teoritë konspirative me 
temën klimatike - përkundrazi, njerëzit 
që mohojnë shkencën e klimës kanë më 
shumë gjasa të mbështesin teoritë e 
konspiracionit edhe në tema të tjera.28

Teoritë e 
konspiracionit 
mund të 
përdoren si një 
mjet retorik 
për të ikur nga 
konkluzionet e 
papërshtatshme.

Përgjigjja ndaj ngrohjes globale 
nga mohuesit e ndryshimeve 
klimatike
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Qëllim
keqdashës

Diçka duhet të
jetë e gabuar

Kontradiktore Dyshimi
mbizotërues

Viktima e
persekutuar

Imun ndaj
provave

Ri-interpretimi
i rastësisë

N SK O P I R

KONSPIR: Shtatë tiparet e të menduarit konspirativ

Ekzistojnë shtatë tipare të të menduarit konspirativ 29, të përmbledhura (dhe më lehtë të mbajtura mend) me 
akronimin KDQDVIR (CONSPIR në angl.):

Kontradiktore 
Teoricienët e konspiracionit mund të besojnë në ide që janë reciprokisht kontradiktore. 
Për shembull, duke besuar teorinë se Princesha  Diana u vra, por gjithashtu duke besuar 
se ajo falsifikoi vdekjen e saj.30 Kjo është për shkak se angazhimi i teoricienëve për të mos 
besuar llogarinë “zyrtare” është kaq absolute, nuk ka rëndësi nëse sistemi i tyre i besimit 
është jokoherent.

Dyshimi mbizotërues
Mendimi konspirativ përfshin një shkallë nihiliste të skepticizmit ndaj versionit zyrtar.31 
Kjo shkallë ekstreme e dyshimit pengon besimin në çdo gjë që nuk përshtatet me teorinë 
e konspiracionit.

Qëllim keqdashës
Motivet prapa çdo konspiracioni të supozuar supozohet se janë keqdashëse.31 Teoritë e 
konspiracionit kurrë nuk sugjerojnë se konspiracionistët e supozuar kanë motive beninje.
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Teoritë e konspiracionit janë të vetë-vulosura, kështu që çdo provë që bie ndesh me njërën 
prej tyre mund të shihet si mbështetëse e komplotit edhe më shumë. Kjo do të thotë që 
përpjekjet e komunikimit duhet të bëjnë dallimin e qartë midis publikut të ndryshëm të synuar. 
Nëse teoricienët e konspiracionit interpretojnë provat për të nënkuptuar të kundërtën, 
atëherë ata kanë nevojë për një strategji të ndryshme nga ata që vlerësojnë provat. Në faqet në 
vijim do të shohim së pari strategjitë e komunikimit për publikun e gjerë, pastaj për teoricienët 
e konspiracionit në mënyrë specifike.

Diçka duhet të jetë e gabuar
Teoricienët e konspiracionit herë pas here braktisin teori specifike kur ato provohen 
të jenë të rreme, por këto rishikime nuk e ndryshojnë besimin e tyre të përgjithshëm se 
“diçka duhet të jetë e gabuar” dhe se versioni zyrtar është i rremë.24, 30

Ri-interpretimi i rastësisë
Mendimi konspirativ shpesh çon në dyshimin thelbësor se asgjë nuk ndodh rastësisht.34 
Ngjarje të vogla, në dukje të rastësishme, si dritaret e paprekura të Pentagonit pas 
sulmeve të 11 shtatorit, ri interpretohen si rezultat i konspiracionit dhe thuren në 
një model më të madh e të ndërlidhur (sepse nëse një aeroplan do të kishte goditur 
Pentagonin, të gjitha xhamat e tij do të ishin thyer 35).

Imun ndaj provave
Dëshmitë që hedhin poshtë një teori konspirative riinterpretohen si të ardhura nga 
konspiracioni, gjë që i bën teoritë e konspiracionit në thelb si dëshmi të vetë-vulosura.31, 

32, 33 Kjo pasqyron besimin se sa më të forta të jenë provat kundër një komploti (p.sh., FBI 
të shfajëson një politikan nga akuzat për keqpërdorim të një serveri personal të postës 
elektronike), aq më shumë komplotistët duhet të duan që njerëzit të besojnë versionin e 
tyre të ngjarjeve (p.sh., FBI ishte pjesë e komplotit për të mbrojtur një politikan).

Viktima e persekutuar
Teoricienët e konspiracionit e perceptojnë dhe e paraqesin veten si viktimë të 
persekutimit të organizuar.29 Në të njëjtën kohë, ata e shohin veten si kundërshtarë të 
guximshëm që luftojnë konspiracionistët e ndyrë. Mendimi konspirativ përfshin të kesh 
identitete të dyfishta njëherazi viktimë dhe hero.
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Mbrojtja e publikut kundër teorive të konspiracionit

Zvogëlimi i përhapjes së teorive të konspiracionit
Një gram parandalim vlen sa një kile shërim. Prandaj, përpjekjet 
duhet të përqendrohen në parandalimin ose reduktimin e 
përhapjes së teorive konspirative në mënyrë që të mbrohet 
publiku i gjerë nga ekspozimi ndaj këtyre ideve. Për shembull, një 
ndërhyrje e drejtpërdrejtë që i shtyu njerëzit të shqyrtonin katër 
pyetjet e mëposhtme përpara se të shpërndanin përmbajtje në 
Facebook, reduktoi shpërndarjen e postimeve konspirative të 
mohimit të klimës: 36

A e njoh organizatën e lajmeve që e ka postuar artikullin?

A duket informacioni në këtë artikull i besueshëm?

A është artikulli i shkruar në një stil që pres nga një organizatë 
profesionale e lajmeve?

A është ky post i motivuar politikisht?

Kur përpjekjet për të frenuar përhapjen e një konspiracioni 
dështojnë, komunikuesit duhet të përdorin strategji që zvogëlojnë 
ndikimin e teorive të konspiracionit.

Prebunking
Nëse njerëzit paralajmërohen paraprakisht se mund të mashtrohen, mund 
të zhvillojnë elasticitet ndaj mesazheve konspirative. Ky proces është i 
njohur si inokulim ose prebunking. Ka dy elemente për një inokulim: një 
paralajmërim i qartë i mundësisë për t’u mashtruar, dhe përgënjeshtrim 
i argumenteve të dezinformimit. Prebunking të teorive të konspiracionit 
kundër vaksinimit janë gjetur të jenë më efektive sesa demaskimi.37

Inokulimet e bazuara në fakte dhe në logjikë kanë qenë të suksesshme 
në të dyja rastet në prebunking të konspiracionit të 11 shtatorit.38 Duke 
pasur parasysh shtatë karakteristikat e të menduarit konspirativ (kujtoni 
CONSPIR?), kjo sugjeron se para-bunkimi i bazuar në logjikë ka njëfarë 
potenciali. Nëse njerëzit bëhen të vetëdijshëm për arsyetimin e gabuar të 
gjetur në teoritë e konspiracionit, ata mund të bëhen më pak të prekshëm 
ndaj teorive të tilla.

Nëse njerëzit bëhen 
të vetëdijshëm 
për arsyetimin e 
gabuar të gjetur 
në teoritë e 
konspiracionit, ata 
mund të bëhen më 
pak të prekshëm 
ndaj teorive të tilla.
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Demaskimi
Ka shumë mënyra për të hedhur poshtë teoritë e konspiracionit, disa prej të cilave janë demonstruar të jenë të 
suksesshme me audiencë që nuk ka gjasa të besojë në to, si studentët e kolegjit ose publiku i gjerë.

Demaskimet të bazuara në fakte

Demaskimet e bazuara në fakte tregojnë se teoria 
e konspiracionit është e rreme duke komunikuar 
informacione të sakta. Kjo qasje është treguar të jetë 
efektive në hedhjen poshtë të konspiracionit “birther”, 
i cili pretendon se Presidenti Obama ka lindur jashtë 
SHBA-ve21, si dhe teoritë e konspiracionit në lidhje me 
eksodin palestinez kur u krijua Izraeli.39

Demaskimi me bazë logjike

Demaskimet logjike shpjegojnë teknikat 
mashtruese ose arsyetimin e gabuar të 
përdorur në teoritë e konspiracionit. Shpjegimi 
i fallsiteteve logjike në konspiracionet kundër 
vaksinimit është gjetur të jetë po aq efektiv si 
një demaskim i bazuar në fakte: Për shembull, 
duke vënë në dukje se shumë hulumtime të 
vaksinimit janë kryer nga ekspertë të pavarur, 
shkencëtarët e financuar nga publiku mund 
të hedhin poshtë teoritë e konspiracionit në 
lidhje me industrinë farmaceutike.40

Demaskim i bazuar në burim dhe empati

Ndërsa demaskimi që bazohet në burime synon 
të minojë besueshmërinë e teoricienëve të 
konspiracionit, demaskimi që bazohet në empati 
tërheq vëmendjen e viktimave të teorive konspirative. 
Një demaskim i bazuar në burim që tallte besimtarët e 
njerëzve hardhucë ishte po aq efektiv sa një demaskim 
i bazuar në fakte. Në të kundërt, një demaskim i 
bazuar në empati i teorive të konspiracionit antisemit 
që argumentuan se hebrenjtë sot përballen me 
persekutim të ngjashëm si të krishterët e hershëm 
ishte një dështim i pasuksesshëm.41

Lidhje te kontrolluesit e fakteve

Lidhjet e ueb faqes së kontrollit të fakteve të 
Facebook-ut të simuluar, qoftë nëpërmjet një 
prezantimi automatik algoritmik ose korrigjime 
të gjeneruara nga përdoruesi në mënyrë 
efektive hedhin poshtë një konspiracion 
që virusi Zika u përhap nga mushkonjat e 
modifikuara gjenetikisht.42

Fuqizimi i njerëzve 
Perceptimi i kërcënimit dhe ndjenja e zvogëluar e kontrollit janë të lidhura me të menduarit konspirativ.6, 7 Kur 
njerëzit ndihen sikur kanë humbur kontrollin e një situate, tendencat e tyre konspiracioniste rriten.43 Por e 
kundërta vlen gjithashtu. Kur njerëzit ndihen të fuqizuar, ata janë më elastikë ndaj teorive të konspiracionit.

Njerëzit mund të “fuqizohen në mënyrë kognitive” në mënyra të ndryshme, si për shembull duke i inkurajuar 
të mendojnë logjikisht dhe jo në mënyrë intuitive.44 Njerëzit kanë më pak gjasa të mbështesin konspiracionet 
nëse stimulohet ndjenja e tyre e kontrollit (për shembull, duke kujtuar një ngjarje nga jeta e tyre mbi të cilën 
ata kishin kontroll).45 Qytetarëve mund t’u jepet një ndjenjë e përgjithshme e fuqizimit duke siguruar që 
vendimet shoqërore, të tilla si ato të marra nga qeveria, perceptohen si respektim i parimeve të drejtësisë 
procedurale.46 Drejtësia procedurale perceptohet kur autoritetet besohet se përdorin procedura të drejta të 
vendimmarrjes. Nëse njerëzit mendojnë se drejtësia procedurale është respektuar, ata do të pranojnë vendime 
të pafavorshme.47, 48
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Si të flisni me një teoricien konspirativ

Ndërsa demaskimi i teorive të konspiracionit mund të jetë efektiv me publikun e gjerë, është shumë më sfidues 
me njerëzit që besojnë në teoritë e konspiracionit. Në vend që të bazojnë besimet e tyre në prova të jashtme, 
sistemi i besimit të teoricienëve të konspiracionit flet kryesisht për veten dhe secili besim shërben si provë për 
çdo besim tjetër.49 Si pasojë, kur teoricienët e konspiracionit hasin demaskim në Facebook, ata përfundojnë duke 
komentuar dhe duke pëlqyer përmbajtje konspirative brenda dhomave të tyre të jehonës edhe më shumë - duke 
mohuar ndërveprimet e zgjeruara konspirative.50

Teoricienët e konspiracionit gjithashtu kanë një ndikim të madh pavarësisht numrit të tyre të vogël. Një analizë 
e mbi 2 milionë komenteve në faqen e subreddit r/conspiracy zbuloi se ndërsa vetëm 5% e postuesve shfaqnin 
mendime konspirative duke menduar, ata ishin përgjegjës për 64% të të gjitha komenteve. Autori më aktiv ka 
shkruar 896,337 fjalë, dyfishin e gjatësisë së trilogjisë së Mbretit të unazave! 51

Teoritë e konspiracionit janë një përbërës i pashmangshëm i ekstremizmit politik.52, 53 Prandaj, hulumtimi në 
deradikalizim ofron njohuri të dobishme se si të arrihen potencialisht teoricienët e konspiracionit.

Lajmëtarët e besueshëm

Kundër-mesazhet e krijuara nga ish-anëtarë të 
një komuniteti ekstremist (“exiters”) vlerësohen 
më pozitivisht dhe kujtohen më gjatë se mesazhet 
nga burime të tjera.54

Tregoni empati

Duhet të bëhen përpjekje për të ndërtuar 
mirëkuptim me palën tjetër dhe për t’iu 
qasur me empati. Pasi qëllimi është zhvillimi 
i mendjehapësisë së teoricienit konspirativ, 
komunikuesit duhet të jenë shembullor.55

Afirmoni mendimin kritik

Teoricienët e konspiracionit e perceptojnë veten 
si mendimtarë kritikë, të cilët nuk mashtrohen 
nga një version zyrtar. Ky perceptim mund të 
përdoret në avantazh duke afirmuar vlerën e të 
menduarit kritik, por pastaj duke e ridrejtuar këtë 
qasje drejt një analize më kritike të teorisë së 
konspiracionit.56

Shmangni talljet

Dekonstruktimi agresiv ose tallja e një teorie 
konspirative, ose përqendrimi në “fitimin” 
e një argumenti, rrezikon të refuzohet 
automatikisht.54 Por mbani në mend se tallja 
është treguar të jetë efektive me publikun e 
përgjithshëm.41

Fjala përfundimtare e kujdesit
Analizoni atë që është në shënjestër para se të përpiqeni ta demaskoni. Përpjekjet e qeverisë amerikane për 
të hedhur poshtë “teoritë e konspiracionit” kanë dështuar në mënyrë të përsëritur në vendet me shumicë 
myslimane. Një shembull është përpjekja e dështuar për të fajësuar mungesën e armëve të shkatërrimit në 
masë në Irak pas pushtimit të vitit 2003 mbi historinë e fshehjes së tyre në Irak. Një qasje më produktive do të 
ishte të përqendrohej në inflacionin amerikan të inteligjencës së dobët.57

Është gjithashtu e rëndësishme të mbani mend se konspiracionet e vërteta ekzistojnë. Por tiparet e të 
menduarit konspirativ (CONSPIR) nuk janë një mënyrë produktive për të zbuluar konspiracionet aktuale. Në 
vend të kësaj, mendimi konvencional që vlerëson skepticizëm të shëndetshëm, provat dhe qëndrueshmërinë 
janë përbërës të domosdoshëm për demaskimin e përpjekjeve reale për të mashtruar publikun.
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Teoritë e konspiracionit përpiqen 
të shpjegojnë ngjarjet si komplote 
të fshehta të njerëzve të fuqishëm. 
Ndërsa teoritë e konspiracionit 
zakonisht nuk mbështeten nga 
provat, kjo nuk i ndalon ato të 
lulëzojnë. Teoritë e konspiracionit 
e dëmtojnë shoqërinë në shumë 
mënyra. Për të ndihmuar në 
minimizimin e këtyre efekteve 
të dëmshme, Manuali i Teorisë 
së Konspiracionit shpjegon pse 
teoritë e konspiracionit janë kaq 
popullore, si të identifikohen 
tiparet e të menduarit konspirativ 
dhe cilat janë strategjitë efektive 
të përgjigjes.


